

威环农字〔2020〕27号

关于区十八届人大四次会议第 046 号 代表建议的答复

曲文学代表：

您提出的《关于加强农村架空线缆整治工作》的建议已收悉，现答复如下：

首先，感谢您对农村架空线缆整治工作提出的宝贵建议。收到建议后，我局高度重视，立即着手对建议进行研究，并协调相关部门、镇街对农村架空线缆问题进行了落实整改，确保农村人居环境不断提升。

一、基本情况

近年来，环翠区认真贯彻落实上级各项农村人居环境整治工作决策部署，紧紧围绕农村人居环境整治“七项重点任务”，扎实

推动农村人居环境整治从典型示范到面上推开，持续开展村容村貌整治工作，解决了地上的“脏乱差”问题，但空中的“线路杂乱”问题却成为破坏农村人居环境的顽疾。

在农村人居环境整治检查中发现一些村内各种线路散乱，有些村看地面还挺好的，但一抬头看空中就发现电线、网线、电话线等各种线缆少则几根，多则几十根，有用的、没用的都在墙体外杂乱相缠，有些还从空中牵拉到地上，严重影响村容村貌不说，也存在安全隐患。诚如您所说空中线缆杂乱的两点根源，农村线路杂乱问题的形成既有历史遗留问题的影响，也是各种现实因素相互交织造成的，冰冻三尺非一日之寒。

二、工作开展情况

（一）构建农村人居环境整治和管护长效机制

明确了一名区领导牵头抓总，组织镇办党政一把手和区直有关部门一把手定期召开全区农村人居环境整治工作会议，安排部署包括全区农村线路整治在内的相关工作，结合7项行动和“1+5”市区两级乡村振兴样板片区打造，按照“条块结合，形成齐抓共管工作合力”的工作思路，整体推进相关工作。2019年，环翠区在完善建设和管护机制方面共投入资金330万元，其中统筹整合中央财政资金196万元，市级财政资金65万元，区级财政资金69万元。

（二）积极开展村庄规划编制

一是组织相关镇街进行村庄现状摸底调查。按照市、区有关

要求，环翠区组织相关镇街全面开展村庄现状摸底调查工作，摸清村域范围内人口、经济、产业、用地、环境、基础设施等基本情况，现已完成 61 个村庄的基本情况调查，形成基础数据库。二是完成试点村庄规划编制工作，根据市、区有关要求，结合我区乡村振兴样板片区、市级重大工程项目和现代产业基地的建设要求，积极选报村庄编制试点。经充分对接沟通，最终确定试点村（片）共 8 个，包括：张村镇王家疃村、刘家疃村、姜家疃村；羊亭镇贝草夼村、北上夼村；嵩山街道五家疃村、台下村、西庄村。相关镇街委托专业设计单位，对试点村进行资料收集及村庄基本情况摸底调查工作，按计划开展试点村庄规划编制工作。目前已完成上述 8 个试点村庄的规划编制，下一步将督促羊亭镇、温泉镇尽快完成剩余村庄的村庄规划编制工作，填补乡村建设规划空白，防止杆线杂乱无章和各种私搭乱拉现象的发生。

（三）加强各类线路杂乱问题整治

农村各类线路杂乱问题整治是改善农村人居环境的一项重要内容，2020 年通过开展农村人居环境整治春季行动、省市两级清洁村庄创建活动，加大了农村线路整治工作，按照“能下地下地，不能下地规范”的原则，以整齐规范为标准，不强求下地，对移动、联通、电信等的线路进行全面整治，着力改善村容村貌，打造干净整洁、宜居宜业的农村生活环境。威海市电视台也开设专栏，对包括线路杂乱在内的农村人居环境问题进行暗访曝光报道，并跟踪办理解决情况。目前张村镇和嵩山街道城市开发边界以内

的村庄已完成线路整治；羊亭镇和温泉镇对条件成熟的部分村庄如羊亭镇贝草芥村、温泉镇小南山村等正在进行管线下地，其余村庄按整齐规范、安全有序进行整治。

下一步，环翠区将继续高度重视农村架空线缆整治工作，解决好线路杂乱、私拉乱挂等问题，努力提升农村人居环境和乡村整体形象。恳请曲文学代表继续关注环翠区农业农村各项事业，为我们提出宝贵的意见建议。

联系人：夏斌 联系电话：15006311712

威海市环翠区农业农村局

2020年8月20日